

Главные приоритеты бюджета России 2024–2026 годов

Main Priorities of the Russian Budget for 2024–2026

УДК 336.225

DOI: 10.12737/1998-0701-2023-9-12-3-9

И.Е. Смирнов, парламентский корреспондент
e-mail: ilya.smirnov@nm.ru

I.E. Smirnov, Parliamentary Correspondent
e-mail: ilya.smirnov@nm.ru

Аннотация. В силу сложившихся обстоятельств главными приоритетами федерального бюджета страны на трехлетие 2024–2026 гг. определены расходы на оборону и безопасность, на выполнение социальных обязательств и на техническое развитие.

Ключевые слова: федеральный бюджет, валовый внутренний продукт, государственный внутренний долг, государственный внешний долг, дефицит бюджета, инфляция.

Abstract. Due to the current circumstances, the main priorities of the country's federal budget for the 2024–2026 triennium are: expenditures on defense and security, on fulfilling social obligations and on technical development have been determined.

Keywords: federal budget, gross domestic product, state domestic debt, state external debt, budget deficit, inflation.

В процессе работы над федеральным бюджетом трехлетия 2024–2026 гг. в Парламенте России с удовлетворением отмечалось, что параметры главного финансового документа страны сбалансированы, а его главные приоритеты надежно обеспечены финансовыми ресурсами.

Каким выглядит очередной федеральный бюджет в цифрах?

Основные характеристики федерального бюджета на 2024 г., определенные исходя из прогнозируемого объема валового внутреннего продукта в размере 179 956 млрд руб. и уровня инфляции, не превышающего 4,5% (декабрь 2024 г. к декабрю 2023 г.), таковы:

1) прогнозируемый общий объем доходов федерального бюджета в сумме 35 065,3 млрд руб., в том числе прогнозируемый объем дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета в сумме 1 821,1 млрд руб.;

2) общий объем расходов федерального бюджета в сумме 36 660,7 млрд руб.;

3) верхний предел государственного внутреннего долга Российской Федерации на 1 января 2025 г. в сумме 26 637,4 млрд руб.;

4) верхний предел государственного внешнего долга Российской Федерации на 1 января 2025 г. в сумме 64,0 млрд долларов США или 57,6 млрд евро;

5) дефицит федерального бюджета в сумме 1 595,4 млрд руб.

Основные характеристики федерального бюджета на 2025 г. и на 2026 г., определенные исходя из прогнозируемого объема валового внутреннего продукта в размере соответственно 190 637 млрд руб. и 202 304 млрд руб. и уровня инфляции, не превышающего соответственно 4,0% (декабрь 2025 г. к декабрю 2024 г.) и 4,0% (декабрь 2026 г. к декабрю 2025 г.):

1) прогнозируемый общий объем доходов федерального бюджета на 2025 г. в сумме 33 552,3 млрд руб., в том числе прогнозируемый объем дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета в сумме 1 835,7 млрд руб., и на 2026 г. в сумме 34 050,0 млрд руб., в том числе прогнозируемый объем дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета в сумме 1 844,8 млрд руб.;

2) общий объем расходов федерального бюджета на 2025 г. в сумме 34 382,8 млрд руб., в том числе условно утвержденные расходы в сумме 859,6 млрд руб., и на 2026 г. в сумме 35 587,4 млрд руб., в том числе условно утвержденные расходы в сумме 1 779,4 млрд руб.;

3) верхний предел государственного внутреннего долга Российской Федерации на 1 января 2026 г. в сумме 30 159,3 млрд руб. и на 1 января 2027 г. в сумме 34 356,4 млрд руб.;

4) верхний предел государственного внешнего долга Российской Федерации на 1 января

2026 г. в сумме 63,1 млрд долларов США или 56,3 млрд евро и на 1 января 2027 г. в сумме 61,2 млрд долларов США или 54,6 млрд евро;

5) дефицит федерального бюджета на 2025 г. в сумме 830,4 млрд руб. и дефицит федерального бюджета на 2026 г. в сумме 1 536,4 млрд руб.

Федеральный бюджет сформирован на основе базового варианта прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2024 г. и на плановый период 2025–2026 гг.

Прогноз учитывает проведение денежно-кредитной политики Банка России в рамках режима таргетирования инфляции на протяжении всего прогнозного периода, а также предусматривает проведение бюджетной политики в соответствии с конструкцией «бюджетных правил» (в том числе в рамках переходного периода в 2024 г.).

Среди основных предпосылок базового прогноза относительно внешнеэкономических условий учтены прежде всего следующие:

- сохранение на протяжении всего прогнозного периода основного перечня ограничительных мер, принятых иностранными государствами в отношении России;

- устойчивый рост мирового ВВП на уровне показателей, наблюдавшихся до пандемии (около 3,0% в 2024–2026 гг.). Возможности для более высокой экономической динамики будут ограничены последствиями протекающей производственно-экономической и финансовой фрагментации мировой экономики, а также накопленными ранее структурными дисбалансами;

- превышение мировой инфляцией уровня заданных целевых ориентиров. Учитывая отмечаемую устойчивость цен к повышению ставок отдельными странами, ожидается, что траектория ужесточения денежно-кредитной политики будет более высокой, а период нормализации денежно-кредитной политики и время, которое необходимо для полного проявления всех эффектов на мировую экономику и финансовую систему (в том числе в части процентного риска), — более продолжительным, чем предполагалось ранее;

- сдержанная динамика отечественного импорта товаров (после значительных 7,4% в 2023 г. на фоне роста внутреннего спроса, переориентации на альтернативных постав-

щиков, реконфигурации и выстраивания новых производственно-логистических цепочек) вследствие замедления внутреннего спроса, а также переключения потребителей на отечественные товары (в том числе из-за роста цен на импортную продукцию в результате ослабления рубля);

- восстановление экспортных поставок (по сравнению с существенным сокращением в 2023 г.) за счет освоения новых рынков сбыта, переориентации цепочек поставок и повышения уровня цен на ключевые сырьевые товары российского экспорта (в частности, ожидается, что экспортная цена на российскую нефть вырастет с 63,4 \$/барр. в 2023 г. до 71,3 \$/барр. в 2024 г.);

- постепенное ослабление курсовой динамики до уровня 90–92 руб. за доллар США в 2024–2026 гг. Вместе с тем, в соответствии с инфляционным дифференциалом, реальный эффективный курс рубля будет сохраняться стабильным на всем прогнозном горизонте.

Как полагают аналитики Правительства РФ, что было зафиксировано в пояснительной записке к внесенному ими в Государственную думу проекту федерального бюджета на очередное трехлетие, восстановление экономической активности протекает в нашей стране более динамичными, чем прогнозировалось ранее, темпами. Российские производители эффективно перестраивают свои бизнес-модели и производственно-логистические маршруты, задействуя свободные ресурсы, осваивая новые рынки сбыта и занимая освободившиеся от ушедших иностранных компаний ниши, замещая выпадающий импорт. На фоне ускоренной адаптации экономики к введенным ограничениям по итогам I полугодия 2023 г. темпы роста ВВП выросли на 1,6%. Учитывая более интенсивный процесс подстройки деловой активности к новым условиям, ожидается, что по итогам 2023 г. экономика покажет рост на уровне более чем 2,8% преимущественно за счет восстановления внутреннего спроса — как инвестиционного, так и потребительского (в том числе в условиях реализации программ импортозамещения, а именно наращивания производства отечественных товаров и услуг). В дальнейшем темпы роста экономики выйдут на более умеренную траекторию в 2,2–2,3% (вследствие окончания



восстановительной фазы экономического роста), сохранившись на этом уровне до конца рассматриваемого периода.

Благодаря стимулирующей бюджетной политике (активная реализация программ государственной поддержки, в том числе программ импортозамещения и параллельного импорта), мягкой до середины 2023 г. денежно-кредитной политике (поддерживающей рост корпоративного кредитования), а также на фоне расширения существующего производства (как следствие переориентации отечественных производств на расширявшийся внутренний спрос) инвестиционная активность второй год подряд сохраняется на повышенном уровне (7,6% по итогам I полугодия 2023 г., ожидаемые 6,0% по итогам 2023 г.). В 2024–2026 гг. ожидается более сдержанная динамика капиталовложений (на уровне 2,3–3,0%). К концу прогнозного горизонта вклад инвестиций в ВВП стабилизируется и будет обеспечиваться преимущественно частным сектором (за счет собственных средств организаций и кредитных источников).

В условиях интенсификации деловой активности, а также на фоне дефицита специалистов по некоторым специальностям в 2023 г. уровень безработицы зафиксировался на минимальных исторических уровнях (3,0% в июле 2023 г.). Рынок труда переживает дефицит предложения квалифицированной рабочей силы. Ожидается, что в 2023–2026 гг. повышенный спрос на труд и меры Правительства РФ по развитию рынка труда приведут к сохранению уровня безработицы до конца рассматриваемого периода вблизи исторически минимальных отметок (3,1%).

Достигшая максимума за последние пять лет конкуренция работодателя за работника (рассчитываемая как соотношение вакансий к резюме) вынуждает компании не только снижать критерии отбора и требования к сотрудникам (привлекая специалистов без опыта работы, увеличивая возрастные границы соискателей), но и повышать размер оплаты труда (реальная заработная плата по итогам I полугодия 2023 г. выросла на 6,8%). На этом фоне, согласно прогнозам, по итогам 2023 г. ожидается существенный рост реальных заработных плат (+6,2% в 2023 г. после +0,3% годом ранее), который окажет основную под-

держку динамике реальных располагаемых доходов населения (+4,3% после –1,0% годом ранее). В 2024–2026 гг. сохраняющийся высокий спрос на труд будет способствовать выходу показателей уровня жизни населения на траекторию устойчивого роста (2,5; 2,6 и 2,3% соответственно — реальные заработные платы; 2,7; 2,6 и 2,6% соответственно — реальные располагаемые доходы населения).

Повышение занятости и улучшение состояния доходов населения отражается в постепенном восстановлении потребительского спроса (2,4 и 4,0% по итогам семи месяцев 2023 г. — оборот розничной торговли и платные услуги населению соответственно). Ожидается, что по итогам 2023 г. динамика потребления домохозяйств сложится на повышенном уровне (5,8 и 4,1% — оборот розничной торговли и платные услуги населению соответственно). В 2024–2026 гг. спрос домохозяйств начнет замедляться на фоне ослабления импульса восстановления, а также вследствие более жесткой денежно-кредитной политики, требуемой для возвращения инфляции к цели (3,4–3,6% — оборот розничной торговли и в среднем по 2,6% в год — платные услуги населения соответственно).

На фоне роста внутреннего спроса (более динамичными темпами, чем возможности предложения), нарастания давления со стороны рынка труда (рост издержек от повышения отплаты) и начавшегося ослабления рубля ожидается, что темп роста потребительских цен в 2023 г. будет находиться на достаточно высоком уровне — около +7,5% по итогам года. В дальнейшем проведение ответственной денежно-кредитной и бюджетной политики приведет к возвращению инфляции к целевому ориентиру в 4%.

И наконец, как было отмечено в пояснительной записке к проекту федерального бюджета, в 2024–2026 гг. реализация бюджетной политики продолжит осуществляться в логике «бюджетных правил», что позволит снизить влияние внешних шоков на российскую экономику и обеспечить макроэкономическую стабильность.

Выступая в Государственной думе при рассмотрении концепции бюджета, официальный представитель Правительства РФ, министр финансов РФ А.Г. Силуанов довольно под-

робно остановился на тех ресурсах, которые предусматриваются на решение ключевых задач, стоящих перед страной.

По его словам, «первая и ключевая задача, безусловно, наш приоритет — это укрепление обороноспособности страны». Запланированные на 2024 г. ресурсы позволяют решать задачи, поставленные в рамках специальной военной операции, включая поставки вооружения и военной техники, материально-техническое и социальное обеспечение военнослужащих. Общий объем расходов на национальную оборону составит в 2024 г. почти 11 трлн руб., что существенно больше по сравнению с предшествующими годами.

По информации министра, до начала специальной военной операции расходы на национальную оборону составляли 14% расходов бюджета, сейчас — 29%. Предусматриваются также необходимые ассигнования на техническое перевооружение производственных мощностей оборонно-промышленного комплекса, на обеспечение потребности Вооруженных сил в современных средствах поражения и военной техники.

Вторая ключевая задача бюджета — выполнение социальных обязательств. Это безусловный приоритет. На социальные расходы в бюджете предусмотрено более 11 трлн руб. Это, если считать как долю в расходах бюджета, 30,6% всех бюджетных трат. Все социальные обязательства обеспечены необходимым финансированием.

Остановившись на мерах социальной поддержки граждан, А.Г. Силуанов, в частности, отметил, что пенсии неработающим пенсионерам будут проиндексированы на прогнозный уровень инфляции 2023 г., т.е. на 7,5%. Средний размер пенсии неработающих пенсионеров в 2024 г. составит 23 244 руб.

Что касается помощи семьям с детьми, то только на выплату соответствующего единого пособия в бюджете на трехлетку предусмотрено 4,4 трлн руб.; «это важнейшая мера, которая позволяет помогать семьям, нуждающимся в государственной поддержке».

Будет проиндексирован на фактический уровень инфляции 2023 г. и материнский капитал. Он составит в следующем году на первого ребенка 630 тысяч руб., а на второго ребенка, если семья не получила маткапитал

на первого, — 833 тысячи руб. Воспользуются им более 4 млн семей. Необходимые ресурсы в размере 1,6 трлн руб. заложены в бюджете.

Более 130 млрд руб. в трехлетке предусмотрено на опережающий рост минимального размера оплаты труда.

В 2024 г. предусмотрены также ресурсы на создание государственного фонда поддержки участников специальной военной операции. На эти цели в бюджете трехлетки выделено около 30 млрд руб.

Кроме того, более 1 трлн руб. учтено в бюджете на лекарственное обеспечение граждан, включая лиц с острыми сердечно-сосудистыми заболеваниями; 5,4 млн человек будут обеспечены лекарствами за счет средств бюджета.

Наконец, в бюджете учтены необходимые ресурсы на создание новых мест в общеобразовательных организациях. В частности, в 2024 г. будет выполнена задача по строительству не менее 1,3 тысячи школ. Продолжится создание новых кампусов мирового уровня. В бюджете трехлетки на это выделено около 100 млрд руб. Кампусы будут созданы в Калининграде, Екатеринбурге, Новосибирске, с использованием государственно-частного партнерства — в Нижнем Новгороде, Уфе, Челябинске, Сахалине и Томске.

Третий важный приоритет бюджета — создание современной промышленности и развитие инфраструктуры. На эти цели, а именно на развитие промышленности и инфраструктуры гражданского назначения, в финансовом плане трехлетки предусмотрено 2,7 трлн руб., в том числе на создание собственной микроэлектроники — 330 млрд руб., на авиастроение — 175 млрд руб. (в том числе на создание новых двигателей для отечественных самолетов), на станкостроение, создание отрасли производства средств производства — 128 млрд руб.

При этом министр обратил внимание на то, что, несмотря на все сложности бюджета, общий объем расходов на инфраструктуру не сократится, а на дорожное хозяйство даже увеличивается. Если конкретнее, более 1 трлн руб. ежегодно предусмотрено на дорожное хозяйство. В частности, предусматриваются обновление инфраструктуры и закупка электрического транспорта в Ростове, Волгограде, Нижнем Новгороде, Саратове, Курске, Краснодаре, Красноярске, Перми, Липецке, Ярославле.



Федеральным бюджетом предусмотрено также развитие региональных аэропортов. В частности, в аэропортах будут реконструированы 32 взлетные полосы и 20 вспомогательных объектов.

На развитие инфраструктуры морского, внутреннего водного (речного) транспорта в трехлетке предусматривается более 80 млрд руб. Деньги заложены на реконструкцию Багаевского и Нижегородского гидроузлов, на инфраструктуру морских портов в Петропавловске-Камчатском, Геленджике, Поронайске и в тех новых портах, дноуглубление которых создаст необходимые условия для увеличения грузооборота и с другими странами, и внутри нашей страны.

Федеральным бюджетом предусмотрены расходы и на решение других важных задач в сфере развития инфраструктуры.

Вполне понятно, что, концентрируя ресурсы на решении ключевых задач, государство не снимает с себя и других обязательств.

Говоря, например, о поддержке регионов, А.Г. Силуанов отметил, что бюджетом предусмотрены трансферты в сумме 3,2 трлн руб. Их рост, считает министр, выше, чем прогнозируемый рост инфляции в размере 4,5%.

Важно также, что бюджетом предусмотрена поддержка регионов и в части повышения заработной платы, прожиточного минимума, финансирования нуждающихся субъектов Российской Федерации.

В интересах инфраструктурного развития субъектов Российской Федерации им представляется 1 трлн руб. в виде бюджетных кредитов на эти цели.

Большие перемены предусмотрены и в новых регионах страны. По словам А.Г. Силуанова, «в 2024 г. новые регионы интегрируются в нашу систему межбюджетных отношений. Теперь все выравнивающие трансферты, все программы, которые мы реализовывали и реализуем по Российской Федерации, также будут доступны и для новых субъектов Российской Федерации. Это очень важно. Общий объем трансфертов, если смотреть по сравнению с 2023 г., увеличивается на третью. В первую очередь это касается инфраструктуры — восстановления экономики, сетей, дорог. На эти цели предусмотрено необходимое финансирование. Ну и, конечно, все социальные обя-

зательства, которые действуют в Российской Федерации, в полном объеме также будут реализовываться и на территориях новых субъектов Российской Федерации».

Говоря о перспективах развития жилищно-коммунального хозяйства, министр отметил, что запускается новая программа развития коммунальной инфраструктуры. На эти цели в 2024 г. предусмотрены ресурсы в объеме 12 млрд руб., а в 2025–2026 гг. более серьезные объемы финансирования — по 150 млрд руб.

В 2024 г. расходы федерального бюджета составят 36,6 трлн руб. По словам А.Г. Силуанова, это огромный ресурс. Если сравнить с 2019 г., объем расходов федерального бюджета возрастает в два раза.

Откуда деньги? «Мы, — отметил министр, — учли необходимые меры по мобилизации доходной базы. В бюджет заложены дополнительные поступления от улучшения администрирования косвенных налогов. Предусмотрены дальнейшие шаги по донастройке налогообложения нефтегазового сектора. В целях смягчения влияния курсовых колебаний на ценные условия на внутреннем рынке введена прогрессивная шкала экспортных пошлин. Таким образом, с одной стороны, решается задача по контролю за ценами, с другой стороны, получаем ресурс для пополнения федерального бюджета». Кроме того, учтены дополнительные поступления от индексации акцизов на табак, акцизов на винодельческую продукцию, а также учтена индексация ставок утиль-сбора. В целом в 2024 г. поступление доходов составит более 35 трлн руб.

Что касается бюджетной политики на предстоящие три года, то она предусмотрена в рамках той ответственной бюджетной политики, которая позволяет защитить нашу экономику и финансы от внешних рисков, потому что санкционный режим никто не отменял, внешние факторы, которые воздействуют на поступление доходов, также достаточно волатильны. Поэтому бюджет на следующие три года составлен с учетом бюджетных принципов и правил, которые определяют безопасный уровень расходов и не приводят к разбалансировке бюджета.

«Бюджетное правило, — отметил А.Г. Силуанов, — претерпело несколько изменений. Если раньше мы планировали исходя из но-

минальной величины, то сейчас мы вернулись к прежним принципам, когда мы фиксируем определенный ценовой уровень на нефть (60 \$/барр.). Если цена будет выше, то все, что выше, поступает в Фонд национального благосостояния, если ниже — забираем деньги из ФНБ и обеспечиваем финансовыми ресурсами наши расходные обязательства. Для устойчивости бюджета мы предусмотрели выход на баланс начиная с 2025 г., т.е. доходы у нас будут равняться расходам без учета расходов по обслуживанию долга. В 2024 г., в переходный период, по-прежнему предполагается задействование ресурсов из Фонда национального благосостояния, но с 2025 г. в нашей бюджетной стратегии предусмотрен выход на баланс. Дефицит бюджета не превысит 1%, это безопасный уровень для проведения бюджетной политики. В течение трехлетки мы предусматриваем пополнение Фонда национального благосостояния. Общий объем нефтегазовых доходов, который превысит тот базовый уровень, который направляется в Фонд национального благосостояния, ежегодно составит около 1,8 трлн руб. И Фонд национального благосостояния в 2026 г. составит 3,5% ВВП. Это тот фонд, который является чисто резервным средством без учета проектов, реализуемых из Фонда национального благосостояния».

Концепция федерального бюджета, представленная А.Г. Силуановым, была поддержана и Счетной палатой РФ, и думскими комитетами, и подавляющим большинством депутатов Государственной думы.

Выступая в Государственной думе вслед за А.Г. Силуановым, Г.С. Изотова, исполняющая обязанности Председателя Счетной палаты РФ, с удовлетворением отметила, что в соответствии с базовым вариантом прогноза валовой внутренний продукт в 2023 г. вырастет на 2,8% и полностью компенсирует снижение 2022 г., что с учетом текущей динамики и успешной адаптации российской экономики представляется реалистичным. В трехлетний период ВВП Российской Федерации будет расти устойчивыми темпами на 2,2–2,3% в год, при этом, на ее взгляд, в условиях высокой степени неопределенности на мировом рынке важно учитывать максимально широкий набор рисков, которые могут оказывать влияние на отечественную экономику.

Анализ Счетной палаты проекта федерального бюджета показал, что доля проектной части по открытым расходам всех государственных программ составит в 2024 г. 32% и снизится до 24% в 2026 г. Таким образом, считает Г.С. Изотова, госпрограммы не всегда выполняют проектные принципы. Кроме того, важными недостатками формирования паспортов государственных программ являются отсутствие увязки планируемых расходов по государственным программам с учетом оценки эффективности их реализации, отсутствие связи показателей госпрограмм с ресурсным обеспечением. Также видны недостатки и в планировании финансовых ресурсов за счет внебюджетных источников. При этом важно отметить положительный тренд на увеличение доли высокоуровневых показателей в период с 2022 до 2026 г. с 52% до почти 59%. Тем не менее сохраняются проблемы, касающиеся динамики плановых значений показателей, нестабильности состава показателей. Среди показателей, характеризующих конечные результаты, преобладают так называемые ведомственные расчетные показатели, рассчитанные по методикам самих же исполнителей.

Говоря о дефиците федерального бюджета и государственном долге, Г.С. Изотова обратила внимание на то, что основным источником покрытия дефицита будут внутренние заимствования — это ежегодно почти 4 трлн руб., — и только в 2024 г. будут использованы в размере 1,3 трлн руб. средства Фонда национального благосостояния. Госдолг к концу 2026 г. в сравнении с 2023 г. вырастет на 37%, расходы на его обслуживание в 2026 г. составят 3,3 трлн руб. К концу 2026 г. Фонд национального благосостояния серьезным образом вырастет почти до 15 трлн руб., из которых ликвидная часть составит 8,7 трлн руб. Так что долг не станет для государства непосильным яром.

Председатель комитета Государственной думы по экономической политике М.А. Топилин в своем выступлении отметил, что только за восемь месяцев 2023 г. производство в обрабатывающей промышленности выросло на 6%. А в таких секторах, как машиностроение и metallurgический комплекс, прирост составил 20 и 10%. «Можно сколько угодно



говорить о том, что была несколько низкой база прошлого года, но вместе с тем таких темпов, такого прироста мы с вами не наблюдали многие-многие годы после кризисного периода 1998 г. Так что переход к экономике предложения, о котором говорил и по которому давал поручение Президент Российской Федерации, происходит, и приведенные цифры явно это показывают.

Далее М.А. Топилин сказал о том, что нередко мы слышим критику в отношении ключевой ставки, в отношении кредитования. Так вот то, что заложено в прогнозе на трехлетие, и то, что мы видим сегодня, говорит об ином — темпы прироста кредитования в реальном секторе экономики сегодня составляют 25%. И повышение кредитной ставки, которое состоялось и которое было направлено на снижение и торможение инфляции, пока, к счастью, не привело к снижению кредитования российской экономики и ее отраслей. Конечно же, перед правительством и Центральным банком, как и перед нами, стоит задача очень внимательно наблюдать за балансом ставки и кредитования, он очень хрупкий. И нельзя допустить, чтобы какие-то увеличения кредитной ставки могли повлиять на снижение темпов экономического роста.

Что касается поддержки концепции бюджета со стороны депутатов, то она выражалась в результатах голосования. В первом, т.е. концептуальном, чтении за проект федерального бюджета проголосовало 320 депутатов (71,1%

от состава палаты), против — 80 депутатов (17,8 % от состава палаты).

Чем же не удовлетворила концепция бюджета этих 80 депутатов из фракций КПРФ и «Справедливая Россия — за правду»?

Руководитель фракции КПРФ Г.А. Зюганов, как следует из его выступления, не доволен тем, что не рассматривается бюджет развития и победы, подготовленный коммунистами. По его словам, если бы были приняты предложения и законопроекты фракции КПРФ, бюджет страны достиг бы как минимум 45 трлн руб.

Коммунисты считают, что все наши беды и упущения в социально-экономической сфере, включая стагнацию в экономике (десять лет около 1% роста), вызваны тем, что бюджет из года в год верстается по старым канонам. И в бюджете очередного трехлетия они ничего нового не увидели.

Те же претензии к концепции бюджета, по сути, и у фракции «Справедливая Россия — за правду».

Не исключено, что в перспективе какие-то предложения фракций КПРФ и «Справедливая Россия — за правду» будут учтены при подготовке бюджета. Ведь высказываются они из самых лучших пожеланий родной стране.

Во всяком случае, в доработке федерального бюджета трехлетия 2024—2026 гг. ко второму и третьему чтению активно и весьма плодотворно участвовали все депутаты: как те, которые поддержали концепцию главного финансового документа страны, так и их оппоненты.

МИНФИН ОБЪЯСНИЛ ПРИЧИНЫ ЗАТЯГИВАНИЯ ЗАМЕЩЕНИЯ ЕВРОБОНДОВ

Замминистра финансов Алексей Моисеев пояснил «Интерфаксу», что замещение евробондов локальными облигациями затянулось из-за действий заемщиков. По его мнению, они рассчитывали, что смогут легко получить разрешение правительственный комиссии не замещать свои еврооблигации, но ожидания не оправдались.

В 2022 году президент подписал указ о репатриации резидентами — участниками внешнеэкономической деятельности иностранной валюты и валюты России.

Позднее к нему одобрили поправки об обязанности российских эмитентов еврооблигаций выпускать замещающие локальные бумаги.

Крайний срок обязательной замены еврооблигаций установлены до конца 2023 года. В декабре стало известно, что Центральный банк продлил его до 1 июля 2024 года. Причиной такого решения стало нарушение дедлайна со стороны бизнеса.

Моисеев рассказал, что у комиссии достаточно жесткая позиция комиссии по этому вопросу и евробонды вынуждены замещать большинство организаций. По его словам, только одной компании выдано разрешение не замещать еврооблигации, срок которых не гасится в 2024 году. Этот заемщик сделал консент для держателей и меньше четверти держателей евробондов сказали, что они хотят получить замещающие облигации. Также согласие правительственной комиссии смогли получить «Северсталь», «Уралкалий» и ВЭБ.

В настоящее время ответственность за неисполнение указа президента отсутствует. Но Моисеев выразил надежду, что поправки к КоАП будут одобрены уже в начале этого года.

<https://www.buhgalteria.ru/news/minfin-obyasnil-prichiny-zatygivaniya-zameshcheniya-evrobondov.html>